上世纪八十年代:时尚的变化真快

□黄河浪

好多人家里,似乎都会在堂屋将一张照片或瓷质画像挂在最显眼的高处。照片的上面,大多是祖父,毡帽头,对襟纽襻上身;祖母则大襟衣服,挽疙瘩鬏儿,表情凝重坐姿端庄。父辈的形象则是白衬衣,掖在裤腰里,衬衣兜里,别一支老式的吸水钢笔。如果穿了外套的话,应该是中山装,领子规整地绕脖一周,白衬衣在领子四周很是小资地露出浅浅的白边。

那时的父辈们有一个奇怪的发式,从脖颈子四周向上贴皮削出圆形平面,而头顶却留有灌木丛一样的浓发,留有这样的发式,父辈们看上去就十分挺拔。母亲的情况比较简单——五号头。什么叫五号头?有没有六号?——我至今也都无处考证。讲述这些时,是在一九八四年。

在时间的河流里,生活表面上的连续性靠 着风尚的赓续完成。比如祖辈的毡帽头,民国 剪了辫子后,就有了。而解释我们父辈们的发 式发型就颇费一番周折,这是否是当时普遍流 行的发型? 毕竟,父辈年代风尚是关于自信、表 达与打破规则的时代。不光是在很多领导人的 脑袋上,还从大先生胡适的画像脑袋上也看到 了。这倒很让人十分难解。看来政治只关乎脑 袋,而与头发无关。很显然,这些风尚多少还是 经受了时间的过滤。没有在时间中沉淀的风 尚,一定不会像看一张照片那么清晰。如果我 们从那个年代身边风物开始讲述的话,那么一 九八四年, 戴帽子就是时代的风尚之一。那时 介于少年和青年之间的我们为什么要戴帽子? 为什么都喜欢戴帽子? 现在想来,更是匪夷所 思。尚不知道和那时流行的"扣帽子"口语有关。

"文革"以后,戴军帽是那时在九江比较时尚,这个时尚同时带动了另外一个充斥着暴力的时尚——"抢军帽"。几个人齐头并进朝对方头上猛地摘取变魔术似的传没了,然后又忙摆摆手示意不是自己干的。

一九八四年,我们遇上的工人老大哥戴的 蓝色布质帽子是时尚也是潮流。那个年代的我 们大多会在帽檐的里侧衬上纸板或报纸,使帽子有棱有角,坚挺不屈,焕发精神。而不是让小蓝帽疲软力竭地趴在自己脑袋上。也许戴帽子正是一九八四年的风尚下的一个支流,也算是一种求新动机下的修补。那时,真正的变化则在于,时尚潮流喇叭裤就突兀地在我的周围悄然出现。那个年代在校园周边以及周边的校园,着奇装异服的男女青年傲然横过街市在人群中傲视。当然,周遭尽是敌视和鄙夷的目光。

回头再看,一九八四年,时尚的变化似乎加快了节奏,因为喇叭裤在渐渐消失的敌意中普及时,戴帽子渐渐变少了。人们在阳光下袒露了脑袋。取代帽子的是平头,但平头是保守人家的发式。它体现为时尚时,则是长发,那时黑白电视机里的霍元甲和陈真式的长发,中分向后,鬓角从上面向后抹至耳根,从后面看像大婶。此时的革命者更进一步,干脆烫成大羊毛卷,穿上花格子衬衣,从后面看像壮美的大妹子

这就是一九八四。一个生活在城区的中学生所看到的时尚急流。在这之外,其实生活像大河缓慢地抹过宽阔的河滩。除了戴上海牌腕表,去影院通宵电影,逃票乘火车外出,逃学看模糊不清潜台录像,听《隋唐演义》以外,平常中有着不平常。衣裤的补丁作为一种恒久的风尚,在一九八四年意外地终结,好像一条河流遇上沙漠。凡里丁、卡其布以后,的确良一统天下。的确良是的确凉快,熨斗压出的裤线像似金刚煅就的刀锋。大人们中山装或工作服,我们搞不明白名称的含义,总之里面的兜现在开始拿到外面,领子用挂钩挂上,煞是庄重。那时,整个生存空间都混合着草木的香气和焦煤燃烧后稍有刺鼻的化学气味。在工农兵粮站凭证排队买米打油,费力地把米面放在自行车后应上

一九八四年,迎娶新媳妇过门时,组织一个 骑自行车或者摩托车的队伍,何其奢华和高 调。一九八四年的九江街头,很多时尚早已沉淀为风俗,父母包办婚姻的年代过去了,凤凰牌和永久牌已经像现在共享单车一样铺满了整个街面。一九八四年,我们会把买回来的自行车仔细擦拭干净。讲究的人还会用鸡毛掸掸去浮尘,在车尾灯四周系上红布条,或者在车辐条上夹上彩色塑料片,人骑上,带起风来,风都是甜的,顿生一种奇怪的美。待到青年男女能够首尾依偎在一辆自行车上,爱情就基本定了。在恋爱中,单手推扶自行车无目的地散游最是常见,即使不推自行车,在一九八四年,牵手也只是在月下或言情小说里的景象。

那个年代,很多事物已经走到终结的边缘, 雪花膏、蛤蜊油,双辫独辫马尾辫,及至衣领翻 开向下扩张时,都是一股从来没有停顿过的潜 流。比如过年爱贴墨写的春联,每个人似乎都 会有熟识会写毛笔字的人。蘸浓墨,写对联,这 似乎是祖祖辈辈传下来的,但是一九八四年,春 联可以在大街上地摊上买到了。

在一九八四年代的时间的截面上,我们知道了,老师由低分到高分发放试卷时常说道,你们这些"花岗岩"脑袋,这么简单的题都不会……还是……你们还是回去……算了。在"回去"和"算了"之间还稍作停顿,念叨名字的估计就像服了八步断肠散,浑身不适。那个年代年轻的班主任老师对学生的体罚和斥责也算是和尚吃豆腐,家常便饭。

一九八四年的我们时而明白时而糊涂。不糊涂的事情也有——"男女授受不亲"的古训言犹在耳。异性同学之间没有多少交流。溜冰和跳舞是那个年代忽然兴起的风尚,即使在那样美好的风尚里,男生争取不摸女生的手,女生争取不让男生摸到手。可能是"授受不亲"的持续发酵,那时,夏天的我们穿白衬衣,但我们男生的时尚和风尚在冬天里,是清一色的军棉袄。在一九八四年代这和军帽——单的或棉的,都是那么的呼应。

与三棵枣树握手

□ 王玉初

老屋西边院墙处有一棵大枣树,长了三十 几年,树身高大,树皮斑驳,浑身长刺,挂靠着长 在斜坡上。待到深秋,树叶落尽,大枝小枝杂乱 穿空,树影婆娑,美极了。

斜坡处,原本有另外两棵大枣树:一棵腰身挺拔,英姿飒爽;一棵歪着脖子,还有个大树洞。两棵大枣树,是奶奶种的,一直开花结果,缓慢地生长着。待到父亲和叔叔分别成家后,分家时抓阄约定两棵枣树归我家,但父亲得买一棵大小相仿的杉树补偿给叔叔家。而且,只要枣树不砍,两棵大枣树每年结的枣子,两家人对半分。

每年枣子成熟,父亲和叔叔爬上树,各拿一根短竹竿,在树上用力鞭打,枣子像冰雹一样落下。每年我家会分到不少枣子。母亲总会用葫芦瓢装好枣子,让我给左邻右舍一瓢瓢地送去。余下的枣子,母亲挑到邻村去换谷子——瓢枣子一瓢谷。每次回来,母亲总说是半换半送地撒完了,但至少换回了家里几只鸡吃的口粮。树上还剩下一些没有完全熟的枣子,由它们再挂一阵子,等成熟后由风把它们吹落。那些枣子更甜,是我和小伙伴们的最爱。我曾用这些枣子换回不少烟盒纸来折"纸宝"。

那棵歪脖子枣树身上的树洞越来越大。与此同时,两棵大枣树中间冒出了不少小树苗,是老树根出的根麋苗。母亲选了一棵留着,也不知是哪一棵大枣树的根上长出来的。小枣树苗被两棵大枣树压迫着,总耷拉着脑袋,像受尽了

委屈,又像是在蛰伏中等待机会。

有一天,父亲在那棵有树洞的大枣树身上看到了白蚁,吃惊不小。因为我家老屋的房梁都是木头做的,若是把白蚁给招来,那可是个大麻烦。没多久,两棵大枣树都被放倒了,放倒两棵大枣树不是件容易的事。枣树的木质很硬,很难被锯断,但它们终归是抵不过锯、斧的啃咬。好在,两棵大枣树都没太受白蚁的损害。有树洞的那棵枣树,也只空了一米多。枣树皮不像杉树皮好剥,只能用斧头在树身砍出一些小口子,说是这样可以防止放倒的树干开大裂。

粗壮的枣树杆,父亲说它有大用处,可打八仙桌,也可用来做老式床的床梁,重则稳,硬则耐用,做出来的东西可传好几代人。当时,听说我家砍了大枣树,有木工找上门来求大树枝,为的是做刨子的刨床。

以前枣子很多时,不觉得珍惜,一下子少了很多,倒有些失落。好在,大树倒下,小树生长。没了两棵大树的压迫,小枣树总算伸头了。它长得很快,没两年也挂果了,且一年比一年结的枣子多。这时,我家不再拿枣子去换谷子了。村里人也不再像以前那样稀罕枣子,谁想吃便到我家院里拿根竹竿打几下,就能捡上两把。枣树被打断了一些小枝条,来年长得更好

慢慢地,我们姐弟四人先后离开老家。那棵枣树结的枣子一如既往地多,多到落满地也没人捡。原来,乡村在不经意间变老了,少有孩

子还惦记那棵枣树上的枣子。那棵枣树有些落 寞,总盼望有人归来捡枣子,就像父母盼望孩子 回来看看一样。

好在,枣熟之时,招来了许多鸟儿。鸟儿来树上蹦跳啄食,一不留心就会啄掉一颗枣子,砸到下面铁皮搭的鸡棚上,"嘣"的一声,吓得鸡儿四处乱窜。树上的鸟儿倒是丝毫不在乎,仍叽叽喳喳地,欢歌一天又一天。不过,时不时地有松鼠跑上树,把鸟儿惊得赶紧飞走。

那棵枣树也会给我们添麻烦。一些枝条被枣子压低,结的枣子伸手可摘。为了让过路的人能摘几颗枣子尝尝,父亲舍不得清枝。但这种旁伸出来的枝条,在没有枣子时,成了过路人的一种负担,真担心那尖尖的长刺会扎到人。最后,我抽空把那些小枝都给清除了。还有一回,父亲踩到那些掉落在地上的枣子,差点摔跤,气呼呼地说要把枣树给砍了。可最后,那只是气话。因为它在,院子里总能多一份热闹。

生活中,朋友到访,往往会客气地互相握手,来一次最近距离、最直接的寒暄;待事情忙完,到了分别的时候,临了上车前,再来一次双手紧握,难舍难分,诉尽离别之情,期待下次重逢。握手,是相遇,又是分别,还是期待。

每次回老家,我会怀念曾经的两棵大枣树, 更要看望那棵健在的枣树;离别时,还要不忘多 看它们两眼,算是与它们握手,感谢它们给予的 陪伴。